



МАГНИЕВИК



Газета основана в 1946 году

Пятница, 4 апреля 2025 г.
№ 12 (3781)

Газета трудового коллектива Ордена Отечественной войны I-й степени ОАО «Соликамский магниевый завод»



ЦИТАТА НОМЕРА:

«Формирование культуры безопасности – длительный процесс, который включает в себя не только обучение, но и вовлечение сотрудников в безусловное соблюдение требований безопасности, проведение опросов и анкетирования.

Полное освоение культуры безопасности позволит нам эффективно передавать знания и повышать уровень безопасности на производстве».

Анастасия ПОТАПОВА,
специалист по охране труда СОТИПК СМЗ

Как будто так и было!



Участок низших хлоридов титана в официальной эксплуатации всего лишь полгода. Но за это время самое молодое из подразделений опытного цеха уже уверенно заняло свою нишу в его производственной и общественной жизни. Вновь созданный коллектив возлагавшиеся на него надежды полностью оправдал – обеспечил возможность удвоить выпуск важного для цеха № 1 реагента, и даже конкуренцию в Трудовой вахте своим «старшим» товарищам по цеху составить успел.

Аппаратчики Денис Логинов и Пётр Тейхреб – одни из тех, кто тоже внёс свою лепту в достижение общих результатов (оба пришли на пуск, имея за плечами опыт работы в других подразделениях цеха).

Поздравляем весь коллектив одного из старейших (но не старящихся!) цехов завода с очередным – 79-м днём рождения!

Всё, что нужно для цехов

Обеспечивать ремонтной продукцией производственные подразделения завода – главная задача ремонтно-механического цеха № 20.

Плановую программу завершившегося первого квартала коллектив выполнил в полном объёме.

«В целом номенклатура выпускаемой продукции традиционна, – отмечает **Александр Забелин**, начальник цеха. – Наиболее крупные позиции по основному цеху № 1 – это детали для капитального ремонта электролизёров (аноды, катоды, коллектора), детали для карналитового хлоратора, для вращающейся печи, тигли, короба. По цеху № 3 это подготовка деталей под эмальирование. По цеху № 4 традиционная работа – капитальный ремонт хлорных компрессоров РЖК-1800 и изготовление плит и рам фильтр-прессов. И так – по всем остальным цехам, с учётом их особенностей и периодичностью основных ремонтных кампаний».

Так, например, самый крупный на сегодня заказ в работе коллектива – детали для нового крандалитового хлоратора. Его строительство в цехе № 1 стартует в мае, самое время готовить всё необходимое.

На май запланировано и начало большого капитального ремонта одной из вращающихся печей цеха № 1.

«Но этот заказ нами уже закрыт полностью, – комментирует **Александр Шарпов**, старший мастер котельно-сварочного отделения. – Всё, что было нужно, выполнили заранее».

Елена БАЖЕНОВА

Итоги производства: март

Выполнение планов производства по цеху № 1:

Товарное производство магния и магниевых сплавов – 98,7%
Товарное производство карналита обезвоженного – 102,3%
Товарное производство флюса хлоркалиевого марки Е – 100%
Товарное производство калия хлористого гранулированного – 100,3%.

Выполнение планов производства по цеху № 3:

Товарное производство тантала пентаоксида – 100,1%
Товарное производство ниобия пентахлорида – 100,3%.

Выполнение планов производства по цеху № 4:

Товарное производство хлористого кальция – 35,6%
Товарное производство хлора жидкого – 104%

Выполнение планов производства по цеху № 7:

Переработка лопаритового концентрата – 87,7%
Товарное производство ниобия пентаоксида – 100,8%
Товарное производство тетрахлорида титана – 136,3%
Товарное производство карбонатов РЗМ – 100,2%.

Выполнение планов производства по цеху № 9:

Товарное производство титана губчатого – 100%.

Михаил СУСЛОВ, зам. начальника ПТО по производству

От опыта – к практике

Безопасность - основная ценность Госкорпорации «Росатом».

На СМЗ продолжается работа по развитию культуры безопасности поведения.

В соответствии с Едиными отраслевыми методическими указаниями в течение двух предыдущих месяцев среди работников предприятия была проведена самооценка культуры безопасности.

Следующим шагом стало обучение по данной теме. Оно было организовано в Краснокамске на базе ПАО «ППГХО» по программе «Эффективные методы управления безопасностью для линейных руководителей». В качестве внутренних тренеров от нашего предприятия в обучении приняли участие **Анастасия Потапова** (цех № 24), **Людмила Емельянова**

(цех № 20), **Юлия Анциферова** (цех № 3) и **Денис Ширяев-Денисенко** (цех № 4).

Во время теоретических занятий участники на примерах разобрали методы наблюдения за поведением сотрудников на рабочих местах, способы выявления потенциальных рисков и нарушений правил охраны труда.

Особое внимание было уделено практике эффективного анализа и расследования несчастных случаев. Выявление причин и факторов, способствовавших происшествию, разработка мер по их устранению, изучение документации – всё это детально разбиралось преподавателями.

Отдельный учебный блок был посвящён формированию

культуры безопасности. «Это длительный процесс, который включает в себя не только обучение, но и вовлечение сотрудников в безусловное соблюдение требований безопасности, проведение опросов и анкетирования, – прокомментировала Анастасия Потапова, специалист по охране труда СОТиПК СМЗ. – Семинары и тренинги помогают рассказать о важности соблюдения правил, последствиях нарушений и успешных примерах предотвращения случаев травмирования. Полное освоение культуры безопасности позволит нам эффективно передавать знания и повышать уровень безопасности на производстве».

Обучение также содержало практическую часть.



Юлия Анциферова выступает в роли внутреннего тренера

Отработка навыков проходила на Гидрометаллургическом заводе и угольном разрезе «Уртуйский». В заключительный день участники попробовали себя в роли тренеров, выступая перед аудиторией на семинаре.

В ближайшее время на СМЗ начнётся обучение по программе «Эффективные методы

управления безопасностью» для линейных руководителей и работников. И это важный шаг в обеспечении безопасных условий труда и предотвращения случаев травмирования.

Ольга КРАСНИЦКАЯ.
Фото А. Потаповой

Технические решения в действии

По итогам Трудовой вахты одним из лидеров по подаче предложений по улучшениям (ППУ) стал цех № 10.

Идеи, воплощённые в производственной жизни подразделения, уже показывают свою эффективность.

Так, для измерения скорости отбора газа на газоочистных сооружениях, на складе хлора, в лаборатории станции сжижения хлора специалистами санитарно-промышленной лаборатории используются стеклянные реометры РДС-4. Сейчас эти приборы уже не выпускаются, и в случае поломки возможности заменить их нет.

Для измерения же скорости отбора газа при контроле чистоты воздуха рабочей зоны применяются аспираторы ПУ-4Э, в которых из-за агрессивной среды электроника нередко выходит из строя.

Начальник СПЛ **Татьяна Алфёрова** и лаборант химического анализа **Наталья**

Ходехина предложили изготовить устройства для измерения скорости отбора технологических газов из б/у аспираторов. Списанные приборы ремонту уже не подлежат, однако в них есть поверенные ротаметры, которые могут быть использованы в работе вместо реометров РДС-4.

«У данных аспираторов немало преимуществ, например, регуляторы скорости. Пользоваться ими гораздо удобнее, чем вентилем на трубе со сжатым воздухом, – комментирует Наталья Ходехина, одна из авторов ППУ. – Перед ротаметрами предусмотрен дополнительный экран, который защищает стекло от поломки. На верхней крышке аспири-



Реометр РДС-4

тора просверлены отверстия для пробоотборных устройств, что тоже удобно и позволяет освободить место на рабочем столе.

На данный момент нами изготовлено два варианта приборов. Один мы используем на газоочистных сооружениях, другой – для определения влаги в сжатом воздухе на складе хлора. Во втором устройстве у нас также приспособлена дополнительная дверца, где хранится всё, что нужно для отбора: хлоркальциевые трубки, переходники, термометр. Оба прибора лёгкие, устойчивые и практичные».

Благодаря такому техническому решению специалистов было найдено применение прибору, который должен был быть утилизирован. И главное – это не потребовало никаких материальных затрат.

Ольга КРАСНИЦКАЯ.
Фото авторов ППУ и
Т. Башуровой



Наталья Ходехина демонстрирует изобретения

Для технологической независимости

Соликамский магниевый завод представил стратегию создания собственной технологической платформы разделения редкоземельных элементов (РЗМ).



Её презентовал директор по инвестициям и развитию ОАО «СМЗ» **Александр Степанов**. Он выступил на круглом столе «Актуальные вопросы разработки и совершенствования технологий извлечения редких и редкоземельных металлов», состоявшемся в АО «Гиредмет».

Государственный научно-исследовательский и проектный институт редкометаллической промышленности – ведущая координирующая научно-исследовательская и проектная организация материаловедческого профиля Госкорпорации «Росатом».

Как известно, ОАО «СМЗ» продолжает проектирование разделительного производства (подробно об этом рассказано в предыдущем номере газеты – ред.). Одновременно с подготовкой проекта ведётся изготовление первых образ-

цов оборудования из отечественных материалов.

«Для обеспечения полной технологической независимости необходимо локализовать производство основного экстрагента, используемого при жидкостной экстракции РЗМ. Это трибутилфосфат (ТБФ), производство которого в России отсутствует», – выделит в своём выступлении Александр Степанов.

Докладчик отметил, что локализация производства ТБФ экономически оправдана, так как сырьё для производства экстрагента, включая фосфорную кислоту и бутанол, доступно на внутреннем рынке. В настоящее время ОАО «СМЗ» совместно с профильными научными организациями, в частности, с АО «Гиредмет», ведёт проработку возможности синтеза ТБФ на территории России.

Пресс-служба ОАО «СМЗ».
Фото из открытых интернет-источников

Поклонимся великим тем годам!

То, что СМЗ в годы войны снабжал крылатым металлом всю военную авиацию страны, факт общеизвестный.

А были и магниевики, которые несли в этой военной авиации свою фронтную службу.

Более 100 боевых вылетов успел совершить воздушный стрелок **Леонид Александрович Жигалов**. Один из самых молодых фронтовиков СМЗ, 18-ти лет он достиг только в 1943-м. После ускоренного курса Челябинского авиационного училища (всего три месяца учёбы) боец получил направление



в боевую эскадрилью тяжёлых бомбардировщиков Ли-2. Особенностью этого типа самолёта было то, что поднимали его в небо сразу шесть человек экипажа. Потому и потери, если их сбивали, были очень высоки. Экипажу Леонида Александровича везло. За три года их подбили лишь однажды. При этом лётчики сумели сохранить самолёт, мастерски посадили, за что все были отмечены наградами (Л.А. Жигалов получил орден «Красной Звезды»). Так прошли с боями через Минск, Гомель, Варшаву, бомбили Берлин. А тяжёлое ранение и контузию воздушный стрелок получил в наземных боях, при отражении атак противника на их передвижной аэродром.

С «малой» авиацией надолго была связана и послевоенная жизнь фронтовика. В своё время он был даже начальником аэродрома у нас в Соликамске, начинал строить березниковский аэродром. На магниевый завод устроился только в 1972-м году, но успел отработать 16 лет: сначала в опытном цехе,

потом на паровой котельной.

Его ровесник **Александр Павлович Попов** половину войны отработал в колхозе на тракторе. Повестку получил также в 1943-м. После обучения на курсах снайперов получил распределение в 16-ю воздушную армию, 71-й гвардейский штурмовой полк. Его снайперская задача состояла в том, чтобы при вылетах на воздушные бои сидеть за спиной пилотов со своей десятизарядной снай-



перской винтовкой системы Симонова и вести прицельный огонь по самолётам противника. Но потом молодого война перевели в мастера по ремонту вооружения. Командир резонно обосновал своё решение: «Стрелков у нас много – ремонтировать оружие мастеров нет». Так и прослужил боец целых шесть лет, аж до мая 1951-го года!

А потом вернулся в родной Соликамск. Работал в опытном цехе СМЗ, позже перебрался в крановщики первого.

Техником-авиационным механиком на военном аэродроме служил **Василий Егорович Попов**, известный Почётный металлург Министерства цветной металлургии. Магниевики постарше помнят его хлоропроводчиком, мастером газоочистных сооружений цеха № 1,

диспетчером завода. А на заре истории СМЗ молодой рабочий был одним из первых наших электриков, «выделенных» из состава калийного комбината вместе с заводом.

После гибели трёх старших братьев Василий сам пошёл в военкомат проситься на фронт добровольцем. Ему дали направление в авиационную школу. Закончив её, сержант Попов служил на военном аэродроме под Куйбышевым. Там было организовано специальное подразделение – 272-е стационарные авиационные мастерские для ремонта машин, повреждённых в боях, и создания новых. Работали и жили военные техники в условиях строжайшей воинской дисциплины без выходных.

Елена БАЖЕНОВА

Спорт – это эмоции, здоровье, жизненный успех!

Биатлонист. Лыжник. Активный участник и многократный призёр заводских и городских соревнований. Всё это об Александре Емельянове, старшем механике цеха № 1.

Главным поводом встретиться с заводским ветераном спорта послужило самое свежее и явно неординарное спортивное событие – в минувшие выходные на лыжной базе «Снежинка» прошли соревнования по биатлону «Ретро Патруль 2025». Яркие, зрелищные, не похожие ни на одни из привычных, традиционных состязаний. Особый формат проведения самих соревнований: команды из трёх человек (патрулей) соревнуются между собой. Да ещё и экипировка участников – в стиле ретро, такая немножко наивная и забавная, из «дедушкиного» сундука. Полное впечатление, что на дистанции – те самые ребята из 80-х, у которых не было современных спортивных «прибамбасов», но было главное – спортивный дух и воля к победе. Одним словом, такое стоит увидеть (и потому мы отсылаем любителей спорта к группе в ВКонтakte, где выложена фотоподборка с соревнований).

Александр Анагольевич – один из организаторов этого спортивного ретро-праздника, вместе с группой товарищей-единомышленников, заводских биатлонистов-ветеранов.

«Эти соревнования – дань уважения заводским спортивным традициям, – отмечает он. – В своё время именно Соликамский магниевый завод стал «родоначальником» и главным двигателем развития биатлона в городе. На нашей спортивной базе был построен первый в крае биатлонный комплекс с освещённой



лыже-роллерной трассой. К нам приезжали тренироваться и выступать спортсмены буквально со всего Советского Союза. А наши соликамские биатлонисты (в то время все мы были, в основном, воспитанниками заводского тренера **Александра Петровича Маркова** и его последователей) становились призёрами самых престижных состязаний.

И именно здесь, на нашей базе, в 1983-м году состоялся первый чемпионат СССР среди женщин.

Это было такое событие! Незабываемые, яркие впечатления. Особенно для таких, как мы в то время – юных спортсменов-школьников, мечтающих о большой спортивной карьере.

Юбилею этого чемпионата – три года назад – мы и посвятили свою первую ретро-гонку. Сами скинулись на стартовый взнос, призы, аренду инвентаря и булочки с чаем. А вы-

бранный необычный формат – дань уважения самой истории биатлона.

Успех первого опыта, можно сказать, положил начало и новой традиции. С каждым разом придумываем, добавляем что-то новое. Растёт и число самих участников.

Спасибо руководству завода, профкому за помощь в проведении. А также **Алене Малышевой**, руководителю базы «Снежинка», **Сергею Матвееву**, директору спортшколы, тренеру **Юрию Васкецову**, **Евгении Кузовниковой**, волонтерам.

Кстати, биатлонная тема в жизни самого Александра Анагольевича Емельянова «возникла» уже более сорока лет назад. «В четвёртом классе перешёл к Маркову из лыжной секции», – рассказывает сам. Дорос до первого разряда, был призёром соревнований на уровне области. Активно продолжал профессиональную спортивную карьеру, учась в техникуме, во время армейской службы.

«Сейчас всё больше – на любительском уровне, – отмечает ветеран спорта. – Для поддержания формы. Ведь спорт, он не только заставляет прислушиваться к своему организму, поддерживать его в тонусе, в бодром рабочем состоянии, но и дисциплинирует, вырабатывает некую определённую психологию. Психологию полноценного, здорового образа жизни».

Елена БАЖЕНОВА.
Фото с сайта ВКонтakte



Ваше здоровье – в ваших руках

С 7-го апреля на заводе стартует месячник здорового образа жизни.

Мероприятия охватят несколько направлений. В столовой ежедневно будет проходить презентация блюд с акцентом на правильное питание. В понедельник, в 10.30, в фойе откроется фитобар, где повара санатория-профилактория представят травяные чаи и полезные сиропы. Уважаемые магниевики, приходите попробовать и оздоровиться!

В заводском здравпункте пройдёт акция «Не будет в жизни вашей бед, вакцина – ваш иммунитет!». Все, кто во время месячника ЗОЖ поставит прививку, получат полезный бонус. Также в этот период все желающие смогут определить индекс массы тела.

7-го и 8-го апреля, с 9.00 до 16.00, на территории завода будет организована работа флюоромобиля.

В структурных подразделениях на этой неделе уже стартовал конкурс плакатов «Нет травматизму» (организатор – служба охраны труда и производственного контроля) и конкурс видеороликов «Производственная гимнастика» (организатор – профсоюзный комитет СМЗ).

Результаты тематических мероприятий будут объявлены 28-го апреля.

Ольга КРАСНИЦКАЯ

С юбилеем!

Наша незаменимая и неутомимая!

В четверг, 3-го апреля, свой красивый юбилей отметила Г.И. БАБЕНКО, аппаратчик очистки газа цеха № 7.

Всю свою трудовую жизнь Галина Ивановна посвятила родному седьмому цеху. Её самоотверженный труд, профессионализм, знания и ответственное отношение к работе вызывает заслуженное уважение коллег и руководства цеха. Об этом говорит и множество её трудовых наград, одна из которых министерская!

Прекрасный, отзывчивый человек, красивая женщина, Галина Ивановна, вы стали для нас незаменимой! Рядом

с вами все проблемы кажутся незначительными, ведь вы всегда поддержите, поможете советом и делом.

От всего сердца поздравляем с замечательной датой, желаем всегда оставаться такой же смелой, решительной, доброй и милой. Пусть счастливые дни в вашей жизни никогда не заканчиваются, чтобы ваш дом был полон любви и тепла, а близкие дарят только радость. Мы вас уважаем, ценим и любим!

Друзья и коллеги



С улыбкой по жизни!

На прошлой неделе, 28-го марта, свой юбилей отметила К.А. ПАНТЮХОВА, сатураторщик цеха № 12.

На магниевом заводе Клавдия Александровна с 2007-го года, работала в спецрабочей машинистом по стирке и ремонту одежды. В 2018-м была переведена в сатураторную. Кто бы туда ни пришёл, обязательно одарит улыбкой и приветливым словом. Хороший наставник, активная участница цеховых и заводских мероприятий, Клавдия Александровна старается быть вместе со своим коллективом. На её лице всегда радость и хорошее настроение. Всё потому, что она постоянно в движении! Любящая мама, бабушка, которая активно проводит время с

внуками. Плюс ко всему – прекрасная хозяйка и садовод. Чего только нет на её приусадебном участке!

С большим удовольствием поздравляем нашу замечательную коллегу с прекрасным юбилеем!

Желаем в жизни только счастья, Успехов, мира, красоты, Чтобы невзгоды и ненастья Не знали в жизни этой вы. Удачи, радости, везения, Во всём, всегда, во всех делах. Хорошего лишь настроения! Пусть будет блеск всегда в глазах!

Цехком цеха № 12



Твой шанс профессионального роста

Получи высшее образование за счёт средств предприятия.

На заводе объявляется конкурс среди сотрудников, думающих о повышении своей квалификации и карьерном росте. Прошедшие отбор смогут получить высшее и среднее профессиональное образование за счёт средств предприятия.

Список востребованных направлений для развития СМЗ: электроэнергетика и электротехника; химическая технология неорганических веществ; автоматизация технологических процессов и производств; технологические машины и оборудование.

Для рассмотрения вашей кандидатуры необходимо в срок до 1-го июня предоставить в кабинет №5 отдела кадров СМЗ следующие документы: характеристика-ходатайство начальника подразделения; заявление кандидата; копия диплома среднего профессионального образования.

По всем вопросам вы можете обратиться лично к начальнику отдела кадров **Татьяне Евгеньевне Тревель**. Для получения дополнительной информации звоните по телефонам: **66-560, 66-598.**



Пусти сказку в своё лето!

На заводе началась подготовка к летней оздоровительной кампании.

Открыт приём заявлений на путёвки в загородный лагерь «Лесная сказка» для детей-школьников в возрасте с 7 до 14 лет (включительно).

Дата заезда: с 24 июня по 14 июля.

Перечень необходимых документов:

- заявление (заполняется в отделе социального развития – кабинет № 1 отдела кадров СМЗ);
- для детей, не достигших 14 лет, необходимо предоставить копию свидетельства о рождении ребёнка;
- свидетельство о регистрации по месту жительства (форма № 8);
- для детей старше 14 лет, необходимо предоставить копию свидетельства о рождении, копию паспорта (главная страница, регистрация по месту жительства);
- копия паспорта



заявителя (главная страница);

- документы, подтверждающие смену фамилии родителя (если фамилия родителя менялась и отличается от фамилии, указанной в свидетельстве о рождении ребёнка).

Заявление регистрируется при наличии полного пакета документов. Приём будет осуществляться до 30 апреля.

Приобрести путёвку по льготной цене вы можете при условии, если в 2025-м году ещё не

воспользовались компенсацией части расходов на оплату путёвки в загородные лагеря или в лагеря дневного пребывания (при школе) в Пермском крае.

Обращаем внимание, согласно Положению «О порядке и условиях предоставления путёвок в загородные лагеря отдыха и оздоровления для детей работников ОАО СМЗ» путёвка ребёнку предоставляется один раз в два года.

Телефоны для справок: (66)4-80, (66)1-72.

— От всей души!

От всей души поздравляют с юбилеем **Галину Ивановну Бабенко** и **Тамару Васильевну Останину!**

*Пусть счастье вас везде сопровождает,
А жизнь за мудрость щедро награждает
И силы, бодрости побольше вам даёт.
Душа трепещет пусть, от радости поёт!*

Администрация и цеховой комитет цеха № 7

От всей души поздравляем с днём рождения именинников первой недели апреля: **Ирину Ивановну Дернову, Елену Викторовну Битерман, Татьяну Юрьевну Королёву, Елену Сергеевну Степанову, Елизавету Дмитриевну Ряпосову!**

*Желаем вам в работе вдохновенья,
В кругу семьи – тепла и доброты.
Среди друзей – любви и уважения,
И в жизни сбывшейся мечты!*

Коллектив цеха № 10

Поздравляем с днём рождения именинников апреля: **Анолию Мелешко, Дмитрия Старостина, Виталия Коростина, Людмилу Емельянову и Михаила Штрабаева!**

*Желаем крепкого здоровья,
Удачи, мира и всех благ.
Жизнь наполняйте всегда любовью,
Пусть будет верным каждый шаг!*

Коллектив цеха № 20

С радостью поздравляем с днём рождения именинников первой половины апреля: **Геннадия Анатольевича Третьякова, Анатолия Николаевича Мордаря, Александра Григорьевича Катранюка, Антона Михайловича Елькина, Сергея Владимировича Погуляева и Алексея Васильевича Бычина!**

*Пусть в жизни будет всё прекрасно,
Любая цель станет подвластна.
Надёжными будьте, всегда любимыми,
Во всех делах незаменимыми!*

Коллектив цеха № 26

От всей души поздравляем с днём рождения именинников этой недели: **Максима Викторовича Котоногова и Сергея Олеговича Андрейченко!**

*С Днём рожденья! Мы желаем,
Чтобы все мечты сбылись,
Чтобы радость и улыбку
Каждый день дарила жизнь.*

Администрация и цеховой комитет цеха № 7